

用自行車、溫泉、文創讓世界看見

從台日觀光交流端看陳盛山城市行銷策略 文創妖怪大賞牽起台日文創交流 第5屆妖怪大賞台中登場

觀光宣傳不一定非得用沉悶的推介會、冗長的演講等制式的方法來囊括，有時候，也能做得更有趣些。台中觀光旅遊局長陳盛山在面對台中的觀光推廣時，不是依循傳統的宣傳方式老路，而是跳脫窠臼，從台中的驕傲—自行車、能與日本產生共鳴的溫泉，再到現今最火熱的關鍵字—「文創」，將其一一展現在台中與國際交流的每個歷史時刻，用這些元素成為架構起國際交流大平台的最佳基礎。



借力使力，不僅僅是出現在武學的招式中，在陳盛山的城市行銷策略，也能看見這個招式的出現，透過台中的精采元素作為使力，他找尋出與欲交流的城市或國家的共鳴點，一出手就能切入核心，將台中最美好的形象深植每位交流者的腦海中，牽引出期盼來台中一訪的想



▲(左起)日本三朝溫泉旅館協會組合理事長岩崎元孝、經濟發展局主秘蔡珍珍、台中市觀光旅遊局長陳盛山、台中市副市長林欣三、和平區長林建堂、原民會主委馬耀、三朝町議會議長福田茂樹、三朝町政府町長吉田秀光共同為谷關溫泉廣場剪綵。

▲2017台中好湯温泉季谷關遊街趣浴衣嘉年華活動吸引500多人一同參與，不論在活動創意度、參與人數都創造驚人的話題。

法。舉凡文創、溫泉、自行車，都能成為陳盛山借力使力的支點，支撐起與日本、韓國、港澳，以及東南亞各國的國際觀光交流。

由陳盛山9/25特別與日本小豆島MeiPAM社長磯田周佑、台中范特喜總經理鍾俊彥，以及妖怪藝術家柳生忠平洽談未來將舉辦的「妖怪造型大賞」中，便可看出他如何運用文創作為一個引子，搭起台日雙邊平台，藉此吸引更多喜愛文青的日本旅客看見台中。

「目的地的旅遊與行銷中，要鎖定特定客群或主題作為誘因，建構一個主題性的平台，能針對旅客投其所好，才會讓城市的行銷、客群的分眾更為完整。這也是觀旅局不斷將台中123產業不斷拆解、找尋出亮點的主要原因。」從陳盛山的對談中便可看出，在他眼中許多東西都可以成為與台中觀光連接的Keypoint，美食、自行車、溫泉都能成為一枚活棋，為台中觀光賦予新面貌。

用文創作為引子 將妖怪造型作為台日連接點

每個國家總有些傳說，在某個角落居住著妖怪，多少會讓人心生懼怕，但日本四國小豆島的妖怪藝術家柳生忠平，為了促進地區發展的目標，將這種令人生畏的傳說幻化成文創活動，在他的號召下，成立了「小豆島迷路小鎮妖怪計畫執行委員會」，並舉辦妖怪造型大賞。委員會更招聘活躍在模型界、玩具界等各業界第1線的人物作為評審委員，以進行優秀作品的評選，讓日本全國創作者自由發想、製作「妖怪模型作品」來角逐冠軍寶座。

與同樣抱持著文創帶動地方回春想法的MeiPAM創辦人磯田周佑合作下，妖怪造型大賞經過3屆的舉辦，參與的創作者年齡已涵蓋了3~82歲，去年這股妖怪創作風更從日本吹向台中，舉辦第4屆妖怪造型大賽（首屆台日妖怪造型大賞），帶起台灣妖怪風潮。

去年曾親臨大賞並頒贈冠軍獎座的陳盛山對於這類型文創推廣深感興趣，因此積極與「范特喜微創文化」與「日本小豆島MeiPAM」3方攜手合作，打算在明年5~6月期間舉辦「第2屆台日藝術博覽會」的同時，讓第5屆的妖怪造型大賽的規模擴大，將活動的時間拉長到4天3夜，並添加如論壇等亮點，讓整體藝術交流更對焦，藉此吸引更多台日雙方的參與比賽者與愛好者來到台中、進而認識台中，搭起一個台日藝術交流平台。

台中 跨國觀光交流大平台儼然而生

怪大賞、谷關溫泉遊行成為交流的穩健利基
場 溫泉觀光推廣無極限 500人遊行創話題

撰文／王政
圖片提供／本刊圖庫



▲台中市觀光旅遊局長陳盛山與台中的泰雅族原住民少女意象吉祥物「貝圖努乎(小貝)」雕塑合影。

▲台中溫泉戰略夥伴的鳥取縣三朝溫泉區特別致贈1.5公尺高的三朝溫泉吉祥物「米莎莎」雕塑，成為當日亮點之一。



▲台中市觀光旅遊局長陳盛山(右)特別出席第4屆台日妖怪模型大賞台灣作品展妖怪模型茶會暨頒獎典禮記者會，並頒發最優作品賞給台灣選手劉宇桓。

雕塑，一起於谷關溫泉廣場供遊客觀賞。

岩崎元孝表示，三朝溫泉區在去年和台中市溫泉觀光協會結為姐妹湯，在三朝町各界的努力下，將三朝溫泉的吉祥物—米莎莎贈送谷關溫泉區，希望這個象徵友誼長存的吉祥物能庇祐大家，也期盼能受到大家的愛護及照顧，成為谷關溫泉區的熱鬧景點。

此外，今年首創的「創意浴衣趣味競賽」亦吸引眾多民眾報名參與，於遊行結束後在活動舞台上走秀競比，運用各種配飾穿出浴衣的新風格，在在展現出陳盛山的創意，讓這個台中好湯溫泉季更添不一樣的趣味風格。

小豆島因為妖怪藝術家柳生忠平的創作，注入了文創氣息，也為當地賦予全新的生命力。

